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Η Εκκλησία της Αλβανίας ευγνωμονούσα στον 
Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Η Εκκλησία της Αλβανίας πριν σαράντα ημέρες “απώλεσε” τον 
άνθρωπο που την ανέστησε από την μακρόχρονη τυραννία του 
αθεϊστικού διωγμού και τα δεινά τα οποία υπέστη, τον 
Πρωθιεράρχη της, Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας Αναστάσιο. 

Η αναγγελία της εκδημίας του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου δεν προκάλεσε την κατ’ 
άνθρωπον θλίψη μόνο στην Εκκλησία της Αλβανίας, αλλά σε ολόκληρη την 
οικουμένη, καθώς το έργο του, ο λόγος και η παρουσία του είχε απήχηση σε όλο 
τον κόσμο, χριστιανικό και μη χριστιανικό. Γεφυροποιός, άνθρωπος της 
καταλλαγής, της ειρήνης, της αγάπης και της προσφοράς έχει χαρακτηριστεί από 
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χείλη μεγάλων προσωπικοτήτων. Η μεγαλύτερη όμως επιβεβαίωση για τις λέξεις 
αυτές έρχεται από τις μαρτυρίες όσων τις βίωσαν και συμπορεύθηκαν μαζί του σε 
όλες τις εκφάνσεις και τα στάδια της ζωής του. Ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας (1992-
2024), κατόρθωσε, παρά τις τεράστιες δυσκολίες, να ανασυστήσει από τα ερείπια 
τη διαλυμένη επί 23 έτη Ορθόδοξο Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας, 
αναπτύσσοντας πολυσχιδές έργο στους τομείς της υγείας, εκπαιδεύσεως, 
κοινωνικής προνοίας, αγροτικής αναπτύξεως, περιβάλλοντος και πολιτισμού. 
Συγχρόνως αγωνίσθηκε για την άμβλυνση των αντιθέσεων στα Βαλκάνια.

Ιστορικές ημέρες στα Τίρανα
Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος δεν σταμάτησε να ενώνει ακόμη και με τον θάνατό 
του. Σε καιρούς δύσκολους για τον Ορθόδοξο κόσμο το “ύστατο χαίρε” του είπε 
πριν λίγες εβδομάδες σύσσωμος ο Πανορθόδοξος κόσμος με προεστώτα τον 
Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου. Προκαθήμενοι και 
εκπρόσωποι των Ορθοδόξων Εκκλησιών, τα δικά του παιδιά, οι κληρικοί του όλων 
των βαθμίδων, συχήχθησαν στον Ναό της Αναστάσεως στα Τίρανα, στον 
μεγαλεπήβολο αυτό όραμα του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, για να προπέμψουν 
στην χαρά του Κυρίου Του τον Πρωθιεράρχη που έθεσε γερά θεμέλια για να 
στηριχθεί και πάλι στα πόδια της η μαρτυρική Εκκλησία της Αλβανίας. Στην 
Εξόδιο Ακολουθία τα λόγια όσων εκφώνησαν επικήδειους ήταν εκτός από 
συγκινητικά και βαθύτατα γνήσια καθώς παρουσίαζαν το πολυεπίπεδο έργο και το 



βάθος της ψυχής του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου. Τα λόγια αυτά θα μπορούσαν να 
συνοψιστούν στον χαρακτηρισμό του Οικουμενικού Πατριάρχη ότι ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος θα είναι για την Εκκλησία της Αλβανίας “αναντικατάστατος”.

Διαβάστε επίσης: Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος: Ευγνωμοσύνη και συνέχιση 
του έργου ενός “αναντικατάστατου” Πρωθιεράρχη – Χρονικό «Μ. 
Εβδομάδας» στα Τίρανα

Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος παρέδωσε το πνεύμα του στον Κύριο 
νωρίς του πρωί του Σαββάτου 25 Ιανουαρίου 2025, ανήμερα της μνήμης του Αγίου 
Γρηγορίου του Θεολόγου, σε ηλικία 95 ετών. Στις 30 Δεκεμβρίου 2024 η υγεία του 
παρουσίασε επιδείνωση με αποτέλεσμα να εισαχθεί σε νοσοκομείο των Τιράνων. 
Από εκεί κρίθηκε αναγκαία η μεταφορά του στην Ελλάδα όπου στις 3 Ιανουαρίου 
2025 μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο “Ευαγγελισμός” όπου παρέμεινε νοσηλευόμενος 
επί 22 ημέρες. Το νοσοκομείο “Ευαγγελισμός” κατακλείστηκε όλες τις ημέρες 
κατά τις οποίες παρέμεινε ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος εκεί μέχρι και την εκδημία 
του.

Το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου τέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα στην 
Αθήνα και τα Τίρανα. Η προσέλευση του κόσμου υπήρξε μεγάλη καθώς άνθρωποι 
κάθε ηλικία έσπευσαν να λάβουν την ευχή του.

Η αναχώρηση του σκηνώματος από την Αθήνα:
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Τα μέσα του Ινστιτούτο Άγιος Μάξιμος ο Γραικός, το Πρακτορείο 
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ, η Pemptousia.tv, pemptousia FM και pemptousia.gr, η 
δημοσιογράφος Μαρία Γιαχνάκη, ο ιερομόναχος π. Γεννάδιος Μανώλης και 
ο εικονολήπτης Ανδρέας Χαλκιόπουλος βρέθηκαν τις ιστορικές ημέρες 
στα Τίρανα και κατέγραψαν τα γεγονότα με ζωντανές συνδέσεις, 
συνεντεύξεις και ρεπορτάζ. 

Τα ξημερώματα της Τρίτης 28 Ιανουαρίου, το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου 
αναχώρησε οδικώς από την Ελλάδα για την Αλβανία μέσω του μεθοριακού 
σταθμού της Κακαβιάς. Τιμές, δάκρυα, δάφνες, λουλούδια και το “Χριστός 
Ανέστη” κυριάρχησαν στα σημεία από όπου πέρασε το σκήνωμα του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου. Στις 4 το απόγευμα της ίδια ημέρας τα παιδιά του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου, ο κλήρος και ο λαός της Εκκλησίας της Αλβανίας υποδέχθηκαν 
στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού όπου το σκήνωμα τέθηκε σε 
λαϊκό προσκύνημα για τρεις ημέρες.

Η υποδοχή στα Τίρανα:
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Το πρωί της Πέμπτης, 30 Ιανουαρίου, στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως 
τελέστηκε Θεία Λειτουργία. Ήταν η τελευταία επίγεια Θεία Λειτουργία ενώπιον 
του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου. Ακολούθησε η τέλεση της Εξοδίου 
Ακολουθία στην οποία προεξήρχε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. 
Συγχοροστάτησαν ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. 
Ιωάννης και οι Μητροπολίτες Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος, Απολλωνίας και 
Φίερι κ. Νικόλαος, Ελμπασάν κ. Αντώνιος, Βερατίου κ. Άστιος, Αμαντίας κ. 
Ναθαναήλ και Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος.

Παρέστησαν οι Πατριάρχες Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος, Ιεροσολύμων 
κ.κ. Θεόφιλος, Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, οι Αρχιεπίσκοποι Κύπρου κ.κ. Γεώργιος
, Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος. Παρέστησαν εκπρόσωποι από τα 
Πατριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Σερβίας, Ρουμανίας και Γεωργίας καθώς και οι 
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες Πολωνίας και Τσεχίας και Σλοβακίας.
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Ο λιτός τάφος του μακαριστού Αρχιεπισκόπου στην κρύπτη κάτω από τον 
Καθεδρικό Ναό, τον οποίο ο ίδιος είχε προετοιμάσει, είναι πλέον ένας τόπος που 
υπενθυμίζει πάντα ότι σε αυτόν τον κόσμο για να φτιάξεις χρειάζεται αγάπη και 
ενότητα.

Η ευχή του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου
Η Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας παραμένει βαθιά ευγνώμων στον 
Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο και το κολοσσιαίο έργο ανάστασης από τις στάχτες της 
Εκκλησίας. Πλέον πορεύεται προς τη νέα της σελίδα η οποία θα συμπορεύεται 
πάντα από την ευχή, το έργο και το όραμά του.  Άλλωστε όπως τόνισε και ο 



Οικουμενικός Πατριάρχης κατά τον επικήδειο λόγο του: “Εἴμεθα, ὅμως, βέβαιοι 
ὅτι ἡ εὐχή του, μαζί μέ τάς πρεσβείας πάντων τῶν Ἁγίων τοῦ Ἰλλυρικοῦ, θά 
βοηθήσῃ εἰς τήν ἐκλογήν τοῦ πλέον ἀξίου καί καταλλήλου διά τόν θρόνον 
διαδόχου του”.

Εις μνημόσυνο για τον Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο παρακολουθήστε 
τη συνέντευξη την οποία είχε παραχωρήσει στη δημοσιογράφο Μαρία 
Γιαχνάκη για την εποχή που άφησε την ιεραποστολή στην Αφρική και 
ανέλαβε την ακόμη πιο δύσκολη ιεραποστολή στην Αλβανία, τονίζοντας 
ότι “όλα τα θαύματα τα κάνει ο Θεός”:
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Διαβάστε ακόμη: 

Η τελευταία συνέντευξη του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου

Η επόμενη μέρα στην Αρχιεπισκοπή Αλβανίας
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